2025年首都经济贸易大学

硕士研究生考试复试《计算机科学与技术综合》考试大纲
第一部分   考试说明
一、考试范围
《计算机科学与技术综合》考试主要考核考生对《数据库原理与应用》和《操作系统》课程的掌握情况，具体包括两部分：
1. 《数据库原理与应用》，占总成绩的50%
（1） 数据库系统概述
（2） 关系数据库
（3） 关系数据库标准语言SQL
（4） 数据库安全性
（5） 数据库完整性
（6） 关系数据理论
（7） 数据库设计
（8） 数据库恢复技术
（9） 并发控制
2. 《操作系统》，占总成绩的50%
（1） 操作系统的概念、功能和基本特征

（2） 操作系统的逻辑结构和运行模型

（3） 操作系统发展过程，主要操作系统类型

（4） 特权指令，中断与系统调用

（5） 作业、进程与线程管理，进程状态及转换
（6） 处理器调度算法，实时调度算法
（7） 同步与互斥，信号量，进程通信
（8） 死锁与死锁处理
（9） 分页、分段、段页式存储管理

（10） 页面置换算法，局部性原理

二、考试形式与试卷结构
（一）答卷方式：闭卷，笔试
（二）答题时间：120分钟
（三）满分：100分
三、题型及分值
本试卷由两部分内容组成，其中《数据库原理与应用》和《操作系统》各占50%。
（一）《数据库原理与应用》
本部分满分为50分，具体题型及分值如下：
1.简答题 12分（共3题，每题4分）
2.应用题 18分（共5题，每题3-4分）
3.数据模型分析题12分（共2题，每题6分）
4.数据库设计题 8分（共1题，每题8分）
（二）《操作系统》
本部分满分为50分，具体题型及分值如下：
1.单选题20分（共10题，每题2分）
2.判断题10分（共10题，每题1分）
3.简答题 10分（共2题，每题5分）

4.应用题10分（共1题，每题10分） 
四、参考书目
1.《数据库系统概述》(第六版),王珊、杜小勇、陈红著,高等教育出版社,2023年
2.《操作系统原理》（第二版），黑新宏, 胡元义主编，电子工业出版社, 2022年 

第二部分   考试内容
一、《数据库原理与应用》，占总成绩的50%
1. 数据库系统概述
2. 关系数据库
3. 关系数据库标准语言SQL
4. 数据库安全性
5. 数据库完整性
6. 关系数据理论
7. 数据库设计
8. 数据库恢复技术
9. 并发控制
二、《操作系统》，占总成绩的 50%
1. 操作系统的概念、功能和基本特征
2. 操作系统的逻辑结构和运行模型

3. 操作系统发展过程，主要操作系统类型

4. 特权指令，中断与系统调用

5. 作业、进程与线程管理，进程状态及转换

6. 处理器调度算法，实时调度算法

7. 同步与互斥，信号量，进程通信

8. 死锁与死锁处理

9. 分页、分段、段页式存储管理

10. 页面置换算法，局部性原理 

第三部分   题型示例
一、《数据库原理与应用》
（一）简答题
1. 请简述数据库设计的基本步骤。
答： 按照结构化系统设计的方法，将数据库设计分为六个步骤：需求分析；概念结构设计；逻辑结构设计；物理结构设计；数据库实施；数据库运行和维护。
（二）应用题

1. 学生选课数据库db_sc包含学生表student、课程表course和选课表sc：
student(sno, sname, sex. sbirth, dept)，各字段含义依次为：学号、姓名、性别、出生日期和所在院系
course(cno, cname, cpno, credit) 各字段含义依次为：课程编号、课程名称、先行课和学分
sc(sno, cno, grade) 各字段含义依次为：学号、课程号和成绩
假设所有表已经创建成功，下划线标识的属性为主码，请分别用关系代数和SQL查询选修了《数据库》但没有选修《操作系统》的学生学号。

解：关系代数查询：
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SQL查询：
SELECT s.Sno FROM students s JOIN sc sc1 ON s.sno=sc1.sno JOIN course c1 ON sc1.cno=c1.cno WHERE Cname='数据库' AND s.Sno NOT IN (SELECT Sno FROM sc sc2 JOIN course c2 ON sc2.cno=c2.cno WHERE Cname='操作系统');

（三）数据模型分析题
1. 给定学生关系Student(学号, 姓名, 班级, 课程编号, 课程名称, 课程成绩, 家庭住址, 邮政编码)
（1）写出关系模式的极小函数依赖集。
（2）求该关系模式的候选码，并判断其最高属于哪一级范式。
（3）将该关系模式分解为3NF。

解：（1）Fmin={学号→姓名, 学号→班级, 学号→家庭住址, 家庭住址→邮政编码, 课程编号→课程名称, (学号, 课程编号)→课程成绩}
（2）该关系模式的候选码为(学号, 课程编号)，最高属于1NF，因为关系模式中存在姓名等非主属性对码的部分函数依赖。
（3）将其规范化为3NF：

Student(学号, 姓名, 班级, 家庭住址)

Course(课程编号, 课程名称)

Code(家庭住址, 邮政编码)

Score(学号, 课程编号, 课程成绩)

（四）数据库设计题

某工厂生产若干产品，每种产品由不同的零件组成，有的零件可用在不同的产品上。这些零件由不同的原材料制成，不同零件所用的材料可以相同。这些零件按所属的不同产品分别放在仓库中，原材料按照类别放在若干仓库中。请用E-R图设计相应的概念模型，并将其转换为关系模式（自行设计实体的属性，合理即可），并用下划线标识出主码。
解：（1）E-R图如图所示。
（2）将E-R图转换为关系模式：
产品（产品号，产品名，型号）

零件（零件号，零件名，重量，颜色）

原材料（原材料号，原材料名，类别，仓库号，存放量）

仓库（仓库号，仓库名，负责人）

产品组成（产品号，零件号，使用零件量）

零件制造（零件号，原材料号，使用原材料量）

零件存储（零件号，仓库号，存放量）

二、《操作系统》
（一）单项选择题
1. 操作系统中的三级调度是指（  ）
A. CPU调度、资源调度和网络调度
B. CPU调度、设备调度和存储器调度

C. 作业调度、进程调度和资源调度
D. 作业调度、进程调度和中级调度

答：D
（二）判断题
1. 由于死锁是一种与时间有关的错误，因此它与进程推进的速度无关。
答：错。
（三）简答题
1. 简述微内核操作系统的主要特点。
答：微内核体系结构的主要特点如下：
（1）内核较小，通常仅提供操作系统最基本的服务。

（2）许多操作系统服务不属于内核，而运行在用户态，这样当这些服务更新时内核无须改动。

（3）有一个硬件抽象层，内核能方便地移植到其他的硬件体系结构中。因为当需要移植到新的软件或硬件环境中时，只需对与硬件相关的部分稍加修改即可把微内核嵌入到新的硬件环境中，在多数情况并不需要移植外部服务器或客户应用。

（4）灵活性和扩展性。微内核最大的优点之一就是它的灵活性和扩展性。如果要实现另一个视图，那么可以增加一个外部服务器，若想要扩展功能则可增加或扩展内部服务器。
（四）应用题
1. 两个可以并发执行的程序都分别包含输入、计算和打印3个程序段，即I1、C1、P1和I2、C2、P2，两程序的前驱和后继关系如图所示，试用P、V操作实现它们之间的同步。
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答：构造两程序的制约关系如下图所示：
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并发执行的参考程序如下：
Semaphore a, b, c, d, e, f, g;

a.value=b.value=c.value=d.value=0;

e.value=f.value=g.value=0; 

cobegin

process I1() { I1; V(a); V(c);}

process C1() {P(a); C1; V(b); V(d);}

process P1() {P(b); P1; V(e);}

process I2() { P(c); I2; V(f); }

process C2() {P(d); P(f); C3; V(g);}

process P2() {P(e); P(g); P2; }

coend
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